

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XIII | Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas. Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1913

Redacción y Administración: Centro Unión Republicana, Moncada, 24 N.º 1070

Historia de un partido contada por sus mismos partidarios

Galería de Alcaldes

Habrà de ser este un artículo breve, de pocas palabras. Un artículo puesto como epílogo a los que llevamos escritos hablando de la situación que ha creado en el Municipio la política ruin de los amigos de Roig.

Aquí, en este periódico, un día y otro día se habló contra Cid, relatando sus hechos punibles, dando cuenta de sus mil ilegalidades. Cuando así hablabamos, «Diario de Tortosa» se sublevaba contra nosotros: nos llamaba escandalosos, alborotadores. Seguimos nosotros en nuestra campaña, denunciando, acusando.

Al poco tiempo el Sr. Cid, caía, destituido por el Marqués — que cuando les da el nombramiento les obliga también a firmar la dimisión — Cid desprecitado, desmoralizado. Sus amigos — los que antes ayudaban — fueron los que con mas saña le combatieron. En el libro de actas del Ayuntamiento hay escritas palabras graves de Alguero contra Cid.

No nos importa que hoy sean todos amigos, y formen juntos en la mayoría y tengan en revistas, en casa Roig, y reuniones secretas con el Administrador de Consumos en el despacho de la Alcaldía. No nos importa, decimos. Lo que nos interesa es demostrar que Cid pertenece al partido de Roig; que Cid ha sido uno de los peores alcaldes que ha habido en Tortosa, y uno de los más malos que habrá pasado nunca por ningún Ayuntamiento de España. Lo que nos importa es demostrar que Cid no fué acusado solo por EL PUEBLO sino que acabó siendo acusado, criticado y despreciado por sus propios correligionarios. Lo que nos importa es consignar que las acusaciones contra el señor Cid constan

en el libro de actas del Ayuntamiento y no formuladas solamente por los concejales republicanos, sino por los mismos concejales monárquicos.

La vanidad, la pedantería, llevó a Juan Mestre a la Alcaldía. Por ser Alcalde fué traidor a los electores que le votaron, por que decía que él iba contra el caciquismo. Fué traidor a su partido, fué traidor a sus promesas, fué traidor a la dignidad de su propia vida. Aquellos 42 años que él invocaba en un mitin solemne como ejemplo honroso de vida de sacrificio, están hoy desprecitados por la labor insensata de unos cuantos meses.

Fuó Juan Mestre alcalde de Tortosa. Y lo fué no porque tuviera un programa, sino porque quería ser Alcalde. Por que siendo, podría ir a las procesiones con una vara en la mano; podría destacarse y endiosar su pobre personalidad.

Desde EL PUEBLO hemos combatido a Mestre con la misma dureza que combatimos a Cid. Y es que hubo momentos en que Cid nos pareció un santo, un Catón, al lado de Mestre. Desde el Ayuntamiento, nuestros concejales arrojaron en sus campañas contra Mestre: le acusaron de ilegalidades, de atropellos, de injusticias: le llamaron incompetente, irresponsable.

Contra EL PUEBLO se levantaba «Diario de Tortosa». Nos insultaba; no nos ofrecía razones; pero sacaba sobre nosotros la espuerta de los dicerios. Contra los concejales republicanos se alzaban los concejales monárquicos, los mismos que antes defendían a Cid y después le combatieron.

De la misma manera que cayó

el señor Cid ha caído el señor Mestre. Del mismo modo que fué echado uno de la Alcaldía ha sido echado el otro. No se ha considerado que Mestre era un advenedizo a la política de Roig, un «parvenu», un hombre de posición que por vanidad sacrificó la virtud de su nombre. Nada. A la calle fué arrojado como Cid.

Y no solo fué arrojado, como Cid, sino que después sus propios compañeros le han criticado en el Ayuntamiento. Sus propios compañeros, los monárquicos que antes le defendieron han dicho tácitamente que los republicanos en sus campañas tenían razón, que EL PUEBLO, en sus artículos defendió y sostuvo la verdad.

Nada más queremos decir. Solo probar esto. Que todo lo que han dicho EL PUEBLO y los concejales republicanos contra Cid y contra Mestre ha sido confirmado en el Ayuntamiento por los antiguos amigos de Cid y de Mestre. Que todo lo que ha dicho EL PUEBLO y los concejales republicanos contra el caciquismo escandaloso que reina en el municipio, es verdad.

Y de esta verdad, emana esta consecuencia: ¿Es que el pueblo puede mirar con indiferencia como se pierde su dignidad y su dinero? ¿Es que el pueblo que vio como pasaba la Alcaldía de Cid a Mestre, puede ver con indiferencia como hoy pasa de Mestre a Alguero y a Muñoz; a Alguero el concejal eterno y misterioso y a Muñoz, el del escandaloso negocio del Matadero?

Piensen los neutros y los políticos que la indiferencia del pueblo, es la muerte del pueblo. Y que la indiferencia del pueblo, la aprovechan unos cuantos para medrar, para vivir sin trabajar y para enriquecerse.

Un problema nacional

Uno de los problemas más importantes a resolver en España es, sin duda, el de la producción del trigo necesario para el consumo. Hoy somos tributarios de Rusia y de otras naciones; importamos todos los años trigo por valor de muchos millones de pesetas, y estos millones

podrían quedar en España con sólo querer, que en este asunto, como en muchos, sería poder.

Los escasos rendimientos que dan tierras, que no pueden regarse, retraen a nuestros agricultores de sembrar trigo, y así nuestra producción es casi nula. Pero este triste estado de cosas puede cambiarse completamente si dejando la rutina, entráramos decididamente en el terreno de probar unas semillas de trigo que un inteligente agricultor de Almalret (provincia de Lérida), ha ensayado con el más halador de los éxitos.

Don Juan Casamajó, que es el agricultor a que nos referimos empezó a ensayar en 1910 unas semillas de trigo de la India, que dan una producción nunca prevista en nuestro país. Una de las clases aludidas es el llamado «Espiga múltiple», que en secano produce el ciento por uno, y en regadío, del doscientos al doscientos cincuenta por uno, descontadas ya las naturales mermas de las semillas improproductivas, granos robados por los gorriones, etc., etc.

Este trigo de «Espiga múltiple», da unas espigas que parecen penachos de grano, pues la espiga principal lleva adheridas infinidad de espiguitas. El trigo «múltiple», por sí solo no sirve para la panificación, pero mezclado con el «Colomba», otra clase de las importadas por el Sr. Casamajó produce un pan de superior calidad, así como si se mezcla con otro trigo, que, como el «Colomba», sea rico en los componentes que para la panificación son necesarios.

El inteligente agricultor de Almalret ha ensayado las dos clases, «Espiga múltiple», y «Colomba», y los resultados alcanzados hacen entrever, como decimos antes, una solución al problema del abaratamiento del pan en España, que, de dedicarse los agricultores y grandes terratenientes al cultivo de estos trigos, podríamos llegar a ser una nación exportadora de tan ricos cereales.

Don Juan Casamajó, con un desinterés que le honra, proporcionará semilla de «Espiga múltiple», y de «Colomba», a quien se lo pida, siempre que a la carta con el pedido se acompañe un sello para la contestación, y se le paguen los gastos de envío y semilla.

En la pasada cosecha han ensayado tan preciosas semillas algunos agricultores catalanes, y los resultados obtenidos han superado en mucho a sus esperanzas.

Podrían tomarse la molestia de probarlas los agricultores y grandes terratenientes de las demás provincias?

¿Será el principio del fin del problema del abaratamiento del pan el sembrar en gran escala estas semillas?

Los agricultores, como tales, y como españoles, tienen la palabra.

Juan ESPAÑOL

(De El País de Madrid.)

El "ataque,"
al bolsillo...

CONTRA EL CACIQUISMO

Gran mitin republicano en Vandellós

DESDE FRANCIA

Ipsos facto

Semblanzas

....Bajo un fuerte sol de Agosto, trabaja azadón en mano, un hombre viejo, flacucho y pálido. Abre surcos y vese centelleante la grasa de la tierra, alimentada por el sudor que mana su cuerpo.

De vez en cuando se acurruca á la sombra de algún árbol: los rayos del sol hacen insoportable su estancia, y sin embargo el viejo resiste la lucha entablada. Sufre y de vez en cuando llora, llora por sus hijitos que le esperan en la puerta de la cabaña, esperando el misero pedazo de pan que había ganado. Cuando vuelve á la triste cabaña, vé á sus hijos hambrientos, y á su lado un señorón con las manos llenas de alhajas.

Es el fisco que viene á embargar sus inmuebles, su casucha.

Con los ojos preñados de lágrimas pregunta:

—¿Quién sois?

—La justicia, contesta con tono imperativo el señorón.

—¡Hijos míos! gritó como león herido. Mirad bien. En nombre de la ley, la justicia os toma el pan, os abandona á la miseria, ¡qué le importa á ella que muráis si trabajáis para su sustento! Recordadlo bien, hijos míos. Toman el fruto de mis sudores.

Grandes columnatas sostienen el edificio; ventanás ovaladas invaden la pared de la casa. La mirada queda absorta ante tanta grandeza. Un crucifijo hay en la parte alta de la casa; es Jesucristo que contempla la grandeza de sus ministros.

En la iglesia estaban colgados bordados damascos. ¡Cuánta riqueza! El Papa viste augustas vestiduras. Lleva su mitra llena de pedrería, de tres palmos de alta y rematada por tres coronas. ¡Cuánto lujo! Los collares, agujas de oro, diademas de perlas, anillos, diamantes. Parecía que no estuviesen presente aún en la memoria, sus antecesores. Los jueces asisten á la ceremonia. Ven lo robado, ven lo saqueado á los idiotas; y aparecen mudos ante tanta grandeza. Ven lo sustraído á la voluntad de corazones débiles; y aparecen absortos ante las lágrimas del obrero.

¡Pueblo, mira el bolsillo, atácalo!

"Dar de comer al hambriento." Jesucristo.

"Acaparar cuanto se pueda." La Iglesia.

¡Viva el ataque al bolsillo del obrero! "El Restaurador."

ZEUS.

La Escuela para el niño

No me atrevo á graficar ese tema con una tesis, pues esto sería rebajar la dignidad, de esa noble y digna institución que podríamos llamar la "brújula del progreso y de la civilización humana."

La carencia de luz, de ventilación, de calefacción, de cuidados higiénicos; los caserones ruines en que se hallan instalados, por una parte. La monotonía, la recitación literal, procedimientos mecánicos que enervan las facultades del niño, castigos salvajes, pocas ó ninguna reglas higiénicas por otra parte, son causa de esa indiferencia, de ese odio que el niño siente á la escuela. La escuela es un lugar tormentoso, es un lugar de mar-

Lunes día 8 de Septiembre

Hablarán

José Berenguer, de la «Juventud» de Tortosa.

Luis Companys, Director de «La Publicidad»

Jesé Gil Vernet, de la «Juventud» de Vandellós

Pedro J. Llor, redactor de «La Publicidad»

Joaquín Forcada, Diputado provincial por Barcelona

Marcelino Domingo, concejal de Tortosa.

tirio, estos son los caracteres con que el niño considera á la escuela.

Después de lo expuesto, pasamos á llamar la atención de los padres de familia, diciéndoles que tienen un deber que cumplir, cual es el de proporcionar educación é instrucción pedagógica á sus hijos, deformados físicamente y enervados psicológicamente.

¿Porqué esas voces que protestaron cuando se arrancó el catecismo del programa escolar, que contribuía á inspirar al niño más odio á la escuela, no protestan contra esa ruinosa escuela que hiere al niño? ¿Y porqué no se unen esas voces que sumarían millones de voces más y obligar á esa Monarquía tiránica á cultivar á la infancia conforme á la pedagogía moderna, no por la potencia de sus gritos, sino por la potencia de sus fuerzas?

José Gombau.

Preparando unas elecciones

Estamos notando hace unos días los efectos del próximo período electoral.

El haber sido arrojado del sillón presidencial del Ayuntamiento, más estrepitosamente que Cid, Mestre, aquel que solo empuñó la vara para satisfacer las pasiones de Roig, ahora que ha pasado por todo, ahora al pobre Juanito Mestre, lo arrojan á puntapiés de la Alcaldía, ahora que ya no puede servir para hacer las elecciones, ahora que no aprovecha se le arroja como un guñapo sucio, restringido por el lodo de la inmundicia donde se revuelcan los seres más inmundos de la política local.

Ahora que perdería las elecciones, ahora que tiene la administración en quiebra forzosa, ahora se echa á Mestre de la Alcaldía,

La Administración de Tortosa es la más desastrosa de población alguna de España. Ya recordarán todos los buenos tortosinos la campaña en el Ayuntamiento de los concejales republicanos, acusando á los amigos del cacique de todo lo malo que han hecho y de lo que hacen, de cobrar arbitrios y el dinero no emplearse para lo que se le destina, de libros raspados, de vigueta desaparecida y arena evaporada, de empleados que se les forma expediente por unos recibos que no eran legítimos, de otros empleados matuteros, y por *pequeñeces* así, cometidas por el personal afecto al cacique y sino apoyado y amparado por el inútil, se puede decir, ex-alcalde D. Juan Mestre y Noé, á lo menos no tomando las cosas en su realidad, amortiguando los efectos que la justicia debía realizar.

Pues toda esta trampa que rodea al

cacique hoy descansa, sesteá ante las elecciones que se avecinan y el cambio de táctica se impone y entrega la vara al no menos *elocuente y prestigiosa lumbrera* de los asuntos municipales, al consecuente concejal perpetuo y de profesión D. Francisco de P. Algueró Morata, íntimo amigo del cacique *por riñones* y por cuartos, quien se compromete por lo pronto, arreglar todos los caminos vecinales en el término de un mes, á lo sumo dos meses, á pagar á los empleados mensualmente y alguna de las mensualidades atrasadas. A todo esto se ha comprometido, pero yo lo dudo, porque se contradice mucho y mucho mien... tras tanto, prepara las elecciones, para ganarlas, que es á lo que comprometió, como el cacique con Muñoz á darle cuatro puestos en el encasillado oficial.

Como consecuencia de lo anterior, los cabildos menudean entre compadres á la orden del día y no pasa día sin que tengamos noticia de alguna combinación fraguada en la imaginación de alguno de nuestros enemigos, reveladoras del caciquismo tortosino, de este caciquismo que ha encarnado ya en la conciencia de todo hombre que se precia de representar política, más en armonía con la administración actual, pero las consecuencias en el procedimiento son las mismas, aunque lo disfracen con el patriotismo más arraigado, que al fin son autores indirectos ó directos de que Tortosa padezca esta cuadrilla de vampiros influyentes. Hoy con unos y siempre con todos, ser dueños del campo de operaciones.

Ahora Algueró hará las elecciones, las perderá con seguridad, aunque cometa infracciones penales y toda clase de atropellos; prometa arreglar los caminos vecinales, pague á los empleados alguna mensualidad atrasada, tenga el apoyo del marqués y del incansable *Chiquereta*. Que pase el tiempo durmiendo el Gobernador civil, sin ocuparse ni preocuparse de la situación de Tortosa. Que la Diputación no envíe ningún delegado de Hacienda para encauzar la administración y llevar á los tribunales á los causantes de todo lo que encontraré penable; con todo este apoyo directo é indirecto hará las elecciones.

En cualquier país que no fuera España, para retirar á estos políticos y dejar sin haber á funcionarios cómplices del cacique, pasearían en cortejo de inmoralidades á representantes políticos que tan bajo concepto tienen de la dignidad y que de tan bochornosos medios se valen para un medio particularísimo; pero en España, en Tortosa, somos como somos y por acreditarse de borregos, recompensan con un voto estos *nobles servicios*, elevándolos á la gobernación del pueblo. Pero estos no terminan la obra cual se merecen; debieran tratar al pueblo cual burro de reata.

LEONARDO.

En París háse descubierto la existencia de una banda de policía cogida en fragante delito de robo é intención de matar.

El caso es muy singular y vale la pena hacerle un comentario.

Sí, porque el policía es un ser (racional desde luego) muy circunspecto, olímpico y respetable, muy incapaz de hacer nada que no pueda. Su misión sacratísima es velar por el orden y por la propiedad.

Imaginaos un perro de esos tan enfáticos que se le dé un un poquito de bazofia cada día, y el amo le dice ¡sus! y embisten chitcallando á algún chiritín que en mal hora haya pretendido hacerse con lo no suyo. La bestia cuando vé á su amo y espera dentellar algo masticable menea la cola, y muy coqueta le lame los zapatos, hasta la cara, pero si el buen amo está de trueno, le suelta una patada, y allá vá el pobre animal lladriquendo lo que hace que si encuentra alguna golosina apetecible no deje que se la coman los gusanos.

A mi entender hace muy bien aquel animal, en comersé lo que encuentra; porque si á un policía no le pagaran, con algo había de sustentar los tironganzos de sus motículas estomacales. Porque en aras de la verdad diremos, que esta cuadrilla de apaches policías de París es un caso excepcional, y no gritar señores, porque "en todas partes cuecen habas," y en este mundo que "más vale un toma que dos te daré," es una promisión la ostentación de grandes riquezas ante la inermes de felicidad que se encuentran muchos hermanos. De manera que si hay policías ladrones no es suya la culpa del robar, sino de la existencia de esa cosa tan pegagosa que se llama dinero.

Pues no faltaba más. El policía es un hombre muy honorable, creído y respetado; por algo mora por las calles guardando el orden. Si á él le dá la gana de decirle al juez que yo le he insultado ó he pretendido desarmarle, el muy majestuoso señor juez le dará la razón haciéndome dar con mis huesos en la cárcel á pesar de mis excusas impecadoras. Por algo es policía y lleva carnet con su fotografía y todo; ó viste entorchados.

Y con lo que se le paga, tiene lo suficiente para vivir y no tiene necesidad de hacer actos punibles. Ahora bien, (y esto también es una excepción) no tiene nada de particular lo que ocurre á menudo, que habiendo detenido aquel pillaquerin que ha roto de un pedrazo un cristal de un escaparate, el dueño del establecimiento, agradecido le ofrezca para que pueda beberse un chiquito de aguardiente ó un grande de vino tinto, cuatro ó cinco pesetejas que frunciendo el entrecejo, arremengando la nariz, estirando las puntas del bigotazo, dice ¡que no! ¡oh! ¡cal! ¡de ninguna manera!, pero por fin, tanta es la insistencia, que haciendo un gesto napoleónico se queda con el metal y el comerciante con las ganas de que no lo aceptara.

Es bien notorio el escrupulo y el desinterés con que trabaja el policía. Recordad al H. art. de *Los Miserables* de Víctor Hugo. Presidiario, le hacen cabo de vara y bien demostraba sabía cumplir con su deber, con los apaleamientos que daba á sus antiguos compinches. Pero la mala estrella quiso de Jean Valjeau en presidio por robar un pan, hacerle con su fuga perder el crédito y el honor. Pero él no dilata un momento la espe-

CARNET

ranza de recobrar su honra de guardián adquirida en presidio, y persigue á aquel trampolín de Jean Valjean para entregarle á las autoridades que le cubrirían de púrpura é insignias. Hasta que por fin viéndose ínfimo é impotente ante un miserable, dá con su honor orgullo y cuerpo en el Sena.

Y en su vida privada no hay que meterse señores, porque á nadie importa un comino si le gusta ver el dedo del Sr. Bombita, si fuma, bebe, juega... porque muy bien puede costar que "cuando en mi casa estoy rey me soy."

Más hacen los obreros. Se lamentan de ganar poco, y no solo no tienen el vicio feo de trabajar sino que se gastan los cuartos de manera superflua y denigrante. Y por ende tienen el cinismo de declararse en huelga y perturbar el orden. Malditas sociedades! Ah!, pero descuiden que ya les sentaré yo la mano.

¿Que en París hay apaches policías y policías apaches? Algún canard para poner entre dientes á los hombres de los grandes bigotes. Porque es sabido que el policía es un animal (pero con razón) muy circunspecto, olímpico y agradable.

Marximo Anacoret.

Angauline, 24-8-1913.

El hombre... sin religión

En aquellos tiempos en que los corazones estaban inundados de verdaderos sentimientos religiosos, en aquellos tiempos en que Dios ó sus ministros eran los reyes absolutos de la tierra, en aquellos tiempos en que prometiendo el Cielo á los que cumplían exactamente la ley de Dios, y amenazando con las iras del infierno á los que las quebrantaban, dominaban y dirigían bajo su capricho á los vivientes, abundaba la miseria y el hambre por todas partes; no se explotaban las industrias, ni se ensanchaban los comercios; los adelantos, no progresaban, porque la oscura Religión abusando de su poder lo impedía, y el mundo vulgar permanecía inculto y estacionado, porque los reyes absolutos de la tierra, cuidaban con mucha precaución de que el vulgo no conociese más que aquellos libros que encerrasen todo lo suficiente para llegar al colmo de la ignorancia.

Los ideales de los humanos, estaban formados sobre palacios de fantasías sobrenaturales y rodeadas de una especie de... visiones que fascinaban sus sentidos, envolviéndose sus imaginaciones entre sueños de lo infinito y de lo imposible.

Las buenas plumas, no se utilizaban más que para describir pasos fantásticos en novelas de la misma clase, citando encantamientos, casos caballerescos, milagros realizados por cualquiera, todo, verdaderamente imposible é inútil que destruía algunos raciocinios dotados por Naturaleza, que por desgracia se entusiasmaban en tales lecturas.

Más la Religión, lo apoyaba porque era un elemento propagador de la ignorancia, ramo que es la manutención de esos que creen y confían en Dios, pero que no hacen ningún esfuerzo para ganar el cielo que promete á los mortales.

En aquellos tiempos, abundaron también las crueldades, fealdades, ilegalidades y abusos en todos los ramos que no pueden decirse ni aún pensarse. Para formarnos idea de todo esto, solo basta tener en cuenta el establecimiento y casos que se cuentan de la Inquisición.

¡Pobre humanidad si la Religión pudiese obrar con sus amplias libertades!

Pero al paso que se ha difundido la cultura, la Religión ha ido perdiendo su poder, y entonces ha sido cuando se ha ido agotando la miseria, se ha saciado el hambre, se han explotado las industrias, se han ensanchado los comercios y han progresado los adelantos.

¿Veis los beneficios que produce la Religión á la humanidad?

Y con todo eso ¿hay aún algunos humanos que amen y defiendan la Religión?

Si que los hay; y entre ellos, pueden figurar algunos vecinos de Jesús, Roquetas y Tortosa que para ellos he compuesto este artículo.

Es verdaderamente triste y deplorable el estado en que se hallan algunos vecinos de los pueblos aludidos, que á juzgar por su cultura y fanatismo les haría bien el calificativo de focos de fantasía y analfabetismo.

¿Y por qué será? Porque dichos lugares están rodeados, están apestados de venenosos microbios que destruyen todo lo bueno y propagan todo lo malo, y... deslumbrados por una nube negrísima y maligna, que con su oscuridad, eclipsa totalmente la luz del astro que guía los inteligencias y las conduce por la senda de la cultura y del progreso.

Tienen en su suelo, grandes y fantásticos palacios poblados de... negruras; de una familia que busca la utilidad propia, los adelantos propios, perjudicando y estacionando á... la propiedad ajena; fingiendo que trabajan para Dios y para bien de la humanidad; resultando que emplean sus esfuerzos para aumentar... sus ahorros y disminuir la cultura de sus... extraños.

Tienen en su suelo muchos templos, y los templos están siempre muy oscuros, oscureciéndose también las inteligencias de los que mucho los frecuentan.

Y en fin; se creen aún demasiado las falsedades y disparates que algunos inculcan á tales vecinos, para oscurecer sus inteligencias, é impedirles que divisen las armas de que se valen para engañarles.

Pero no sucede así en algunos pueblos aislados, en donde el... aire no está infectado de esa clase de microbios que todo lo inutilizan.

En tales pueblos, se respira un aire sano; un aire puro; un aire limpio, y si en él se divisa alguno de esos microbios que con su... baba quiera infectarlo, se buscan los elementos necesarios para destruirle, á fin de que no perjudique á los vivientes.

Igual conducta deben seguir los vecinos á quienes me dirijo, si quieren agotar la ignorancia que les rodea.

Separarse totalmente de esos palacios, en donde no se enseña más que lo que haya de producir utilidad á los palaciegos; desechar esa fé, ese fanatismo que levanta unos ideales fantásticos, fundándose en principios nulos; en unos principios que las ciencias los deshacen todos y en ninguno de ellos puede contenerse una obra por débil é insignificante que sea, y despreciar á esos maestros, que solamente les enseñan lo que les serviría para el otro mundo si acaso existiese, y procuran que no aprendan lo que les sería útil en este mundo y tal vez sirviese para destronar á los que con la capa de Dios, se hallan en el trono de la felicidad y del poder injusto é inmerecido.

Cuando todos los españoles sigamos tales procedimientos España se convertirá en un centro de maravillosos adelantos.

Vicente Fontanet.

Alfara 23-8-13.

Nuestra protesta

Hoy consignamos nuestra más enérgica protesta, contra la actual situación caciquista, por el descuido y la indiferencia con que mira los intereses y el fomento de nuestra querida Tortosa.

Otros años el día de hoy, era día de júbilo y de alegría para todos los buenos tortosinos, nuestras calles se veían engalanadas y se llenaban de forasteros, reinando en todas partes el bullicio y la animación; hoy la soledad y la tristeza domina en ellas.

El comercio veía recompensados en estos días, parte del abandono en que todo el año les tenía sumida la municipalidad.

Entonces los actuales mandarines de hoy, los que des gobiernan la situación municipal, abogaban con furibundos escritos desde su diario, para que se celebraran fiestas, hoy, que ellos son los que rigen los destinos de esta desgraciada y apática ciudad, se callan como muertos, y no hacen fiestas, pretextando que no hay dinero.

Nosotros, pues, protestamos nuevamente, contra el proceder de los malos administradores de Tortosa, porque son los causantes de la ruina y del abandono de la misma.

¿Qué se hacía el dinero?

En pocos días se han pagado dos meses á todos los empleados del ramo de consumos.

Con tal motivo, las gentes se preguntan: ¿Qué se hacía el dinero, que no se pagaba á los empleados, y que hoy en un período relativamente corto, se han pagado dos meses á los mismos?

¿Será tal vez, que como dice el refrán, el cántaro nuevo hace el agua fresca?

Quejas

Se quejan nuestras lindas paisanas, de lo descuido que tiene la Alcaldía el paseo central del Parque; es tanto el polvo que hay en aquel sitio, que se hace imposible el pasear sin que se llenen completamente de polvo desde los pies hasta la cabeza, pues más que un paseo de recreo, parece una carretera destinada al tránsito de vehículos.

¿No podría ordenar el accidental, un poco de riego, y el arreglo de los hoyos, con algunas carretadas de gravilla, ya que creemos que esto no puede ser tan importante que lleve la ruina á nuestro Ayuntamiento?

Si satisface nuestra indicación, recibirá la gratitud y reconocimiento de nuestras amables y lindas paisanas.

¿Y v*ya con el polvo!

Señor Alguero: los vecinos de los arrabales de la Cruz y San Vicente, le ruegan se sirva dar un paseito por aquello que se llaman calles, y que más que esto parecen de aduares africanos. El polvo existe en tal cantidad que no se puede atravesar ninguna vía, sin que les llegue al tobillo; y si por casualidad sopla el viento Norte, no es posible estar allí, pues el polvo que levanta es tan denso, que no deja ni siquiera respirar.

¿No podría el señor Alguero, por supuesto con un poco de sacrificio— demostrar á sus antecesores, como lo ha hecho con los haberes de los consumos, que se puede hacer mucho más de lo que ellos han hecho?

Veremos si se decide á dar el paseito, y á subsanar aquellas deficiencias que note, que no serán pocas.

Protestas

Las producen los vecinos de los

contornos de Tortosa, por haber ordenado la Alcaldía, el que se alargue el radio, en lo que respecta al ramo de consumos.

J. CAHOT TORROJA

ABOGADO

Baranda, 7, pral.—Tortosa

Esos son los buenos

Llega hasta nosotros la noticia, la buena noticia de que al fin Tortosa ha hallado quien la salve, quien la ampare.

Ya no nos será permitido de hoy en adelante decir que al Ayuntamiento de esta ciudad no hay comerciante que le fie. Tortosa desde que dejó la vara el Sr. Mestre —y por el Sr. Mestre lo sentimos— ha adquirido un crédito que dice mucho en favor del señor Alguero, actual alcalde.

Nosotros sabemos que de una casa bancaria de esta ciudad se han sacado unas cuantas miles de pesetas que han ingresado en la caja comunal para atender los muchos débitos que el Ayuntamiento tiene.

Nosotros sabemos que esta casa banca, lo mismo que todos los vecinos de Tortosa, no fiaban un céntimo á nuestro Ayuntamiento.

Nosotros sabemos que han salido como por encanto, brótadas del fondo del partido que hoy impera, lo mismo que otras, previa reunión y acuerdo en casa el cacique mayor, unos cuantos señores, concejales ellos, que con su firma han avalorado este crédito para nuestro Ayuntamiento.

Nosotros sabemos, porque así nos lo dicen, que estos señores son don Francisco Muñoz, D. Francisco Zamora y D. José Valles.

Lo que nosotros no sabemos, lo que nosotros ignoramos, lo que sabremos algún día y aquí lo publicaremos, es el porqué estos señores que saben mejor que nadie, el estado económico de nuestro Ayuntamiento, han prestado su firma para sacar del Banco de Tortosa estas pesetas.

¿Será por patriotismo? Tratándose de quien se trata es lógico dudarlo.

¿Será por atender compromisos políticos? Muñoz no querrá nunca comprometerse para sacar de apuros al cacique.

¿Mediará el Matadero, la cloaca de Ferrerías, ó la melonez por enmedio? Puede.

¿Será en beneficio propio y á expensas de nuestro presupuesto municipal? (.....)

En fin, lo que fuere sonará.

¿Será verdad?

Se asegura como cierto, que el Alcalde D. Juan Mestre, no volverá á encargarse de la Alcaldía.

Los motivos? Ellos se los sabrán. Pero según se ha dejado entrever, ha sido el deplorable estado de la administración municipal que no ha podido ó no ha sabido encauzar.

Como leales enemigos políticos del Sr. Mestre, le aconsejamos al ser nombrado Alcalde de Tortosa que renunciara á tal nombramiento, porque sabíamos que había de fracasar en su gestión por tener que estar supeditado al cacique; hoy, después de no mucho tiempo, con su actitud viene á darnos la razón.

Concluye, caso de ser ciertos los propósitos que se le atribuyen, por donde debiera haber empezado.

Enrique Roig Chavarría

Procurador causídico

ha trasladado su despacho á la casa número 1, piso 2.º de la calle de Cambios. —(Edificio del Sr. Rosés).

Enr. Sucasora L. Berna —Tortosa

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIAN TUDO

Altavoces para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos de piel y oro chapado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

GRAN ZAPATERIA

“La Villa de Sitges,”

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10. — TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE **Cárlas Chavarría**

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

SASTRERIA

DE **ADOLFO MONSERRAT**

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL

Entrada: CALLE DE SAN ROQUE, NUM. 1

TRAJES EXCLUSIVAMENTE A MEDIDA

CORTE ESMERADO

PRONTITUD EN LOS ENCARGOS

ACEITES PUROS DE OLIVA

Especialidad en las clases superior del país y bajo Aragón.

V. ALGUERÓ & ATOCHE

Plaza de Alfonso XII. — TORTOSA

Baratura inconcebible!

Visitar la importante casa de ferretería y batería de cocina de

JOSE FERRERAT

Ángel 17. — TORTOSA

SERVICIO ESMERADO

PELUQUERIA COLON

Se sirve a domicilio.

Calle del Ángel. — TORTOSA

Importantes rebajas de precios en todos los artículos de la temporada de verano en el comercio de tejidos de

VIUDA JUAN BENET

Sangre 7. — TORTOSA

IMPORTANTES ALMACENES DE SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de algarrobas

MARTÍN GILABERT

Calle Temple 55. — TORTOSA

Depósito de papel de estraza y estracilla

Representante de la fábrica de capachos (cufins) de D. Gerónimo Belda Gómara, de Fortuna (Murcia).

José Monelús

Calle Comercio 15

(Ferrerías). — TORTOSA

GRAN PANADERIA Y SASTRERIA IBERICA

DE **JAIMÉ BELLAUDI**

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7. — TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lanería, Alpaca, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la Lisa Imperial, recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas. Véndese, lo mismo a los señores Sastrés que a los demás particulares, cortes para trajes, pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas caballero 20'00 pesetas americanas de alpaca 5'00 pesetas

VISITAD ESTA CASA, Y OS CONVENCERIS DE LO DICHO

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante. — Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

Casa en venta

Lo está la de la calle Mayor de Remolinos, número 34. Para informes dirigirse a

D. Ricardo Noé y Balada

Extensión del terreno 4.800 palmos.

CALLE DE LA LONJA, 11

Casa en venta

Lo está una situada en Remolinos, Plaza Plache, Callejón Cortao, en tres pisos y sotea, antes existente Molino aceitero. Dará razón Mateo Matamoros en Ferrerías.

PANADERIA

CARLOS VALLÉS

Calle Mayor núm. 6

(Ferrerías). — TORTOSA

ALMACENES DE ACEITES

PUROS DE OLIVA

Recomendables las clases país y Aragón

Vda. Manuel Guarch

Calle S. Ndefonso. — TORTOSA

Taller de Toncleria

DE **PIÑANA Y GIMENO**

Calle Comercio

(Ferrerías). — TORTOSA

ALMACÉN DE VINOS,

HARINAS Y DESPOJOS

J. SANCHE ROMÁN

(Sucesor de Ramón Prades)

TORTOSA

LEGIAS LIQUIDAS

CAPAZOS PARA OBRAS

DEPÓSITO DE SIDRAL

GIMENO Y BUSTE

TORTOSA

FÁBRICA DE GORRAS

Se fabrican modelos a gusto de cada cliente.

Especialidad en gorras propias para

uniformes.

FELIPE CLIMENT

Calle den Carbó. — TORTOSA

FOTOGRAFIA

DE **RAMÓN ANDREU**

Proyecciones de todas clases

Reproducciones y ampliaciones.

Carbó 3. — TORTOSA

RELOJERIA

DE **JUAN BERENGUER**

La única casa que coloca los cristales y saetas a 25 céntimos.

Ventas y composturas garantizadas

RELOJES DE PRECISION

CARBÓ. 5. — TORTOSA

Kiosco-Bar del Parque

Hermoso punto de recreo. Todos los días cafés refrescos y helados.

Se abren a las 10 de la mañana, de 4 a 7 de la tarde y de 9 a 12 de la noche.

SKATTIN-RING

Se abren a las 10 de la mañana, de 4 a 7 de la tarde y de 9 a 12 de la noche.